

有技术有想法，高素质农民深耕沃野有新篇

青岛累计培育高素质农民3.3万人次，以新理念、新思维、新技术赋能农业提质增效、乡村全面振兴

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

老把式：开阔新思路，丰富“新农景”

在高素质农民队伍中，有一群经验丰富、不断自我提升的“老把式”，他们长期从事农业，却从未停止学习的步伐，并以自身的经验助力农户提升种植养殖质效。

大沽河畔，从事农业30年的青岛恒源顺生态果蔬种植专业合作社理事长朱典玉，便是这样一位不断学习提升技术，并以技术提升服务周边甚至全国各地种植户的高素质农民。

朱典玉所在的即墨区移风店镇是青岛地区的“菜篮子”。1996年，他在村里承包了12亩地种蔬菜，为了掌握先进的种植技术，朱典玉积极参加高素质农民培育、农民技能培训，功夫不负有心人，经过多年的探索，他种出来的蔬菜成本低、品质高，在市场上供不应求，吸引了周边许多种植户向他取经学习。

“这些年，我基本上天天电话不断。不光是电话沟通，有时也去现场帮忙看情况，许多种植户都把大棚钥匙放的位置告诉我，方便我去大棚看情况。”朱典玉告诉记者，这些日子，他刚为种植户李昌辉解决了黄瓜的销售问题。李昌辉三年前试种的新品种，就是朱典玉帮忙挑选的种子，自那时起，从半亩地的试种到15亩的规模种植，均是朱典玉帮助他科学管理并创新水肥一体化等先进技术……得益于口感好、质量好，李昌辉的黄瓜在市场上供不应求。

当说起李昌辉如何与朱典玉相识时，朱典玉腼腆一笑告诉记者：“他是我的粉丝”。原来为了让更多人受益，从2016年起，朱典玉自学拍摄、编辑，发布农技短视频，他的短视频内容涵盖农产品新品种、种植新技术、高产新模式、植保方法，等等。“从青岛的田间地头，到甘肃的黄土高原、新疆的戈壁绿洲……11万多名农民兄弟成了我的‘网友’，2000多户农民通过视频‘远程问诊’，解了燃眉之急。”朱典玉告诉记者，9年来，他发布作品3300余条，点击量逾600万人次。

此外，朱典玉创办了恒源顺农民田间培训学校，六年来，共举办150期公益农技培训班，3000多人次受益。“乡村振兴，关键在人。播下技术的种子，点燃希望的星火，让‘土专家’变成‘育英才’，这才是乡村振兴生生不息的力量。”朱典玉如是说。

平度的种粮大户张先河也是一位用技术提高种植作物产量的带头人，他研究的“密度种植+配方施肥+水肥一体化+活杆成熟”技术，不仅改写了自家玉米的产量纪录，还带着周边10多个村庄的乡亲，在2万多亩土地上将亩产“翻了个番”。

“我是高素质农民培育中培养出的‘田秀才’，如果不是参加培训并且向专家学习请教，我种的地可能十年也达不到现在的亩产。”张先河告诉记者。

7年前，张先河陆续流转了1000亩土地，成了南村镇小有名气的种粮大户。彼时，玉米亩产七八百斤就算好收成，除去成本，几乎赚不到钱。

转机出现在2020年。当时，青岛市农业农村局组织高素质农民培育，村里把名额推荐给了张先河，张先河参加了粮油作物单产技能提升培训，这也彻底打开了他的“新世界”。“培训班里，农业专家从玉米品种选择、种植密度调控，讲到测土配方施肥、病虫害绿色防控，每一堂课都戳中了我的‘痛点’，让我恍然大悟，原来不是地不行，是我方法不对。”培训结束后，张先河在20亩地里做试验。经过三年反复优化技术细节，最终让1000亩玉米田的亩产稳定在1500斤，比最初种植时增加了整整一倍。

作为高素质农民的一员，张先河主动把自家的玉米田当成“实训基地”，每月组织两期现场观摩会，手把手教农户调试播种机的株距、操作滴灌设备、配比肥料。在他的带动下，周边10多个村庄的2万多亩玉米田，陆续采用了“密度种植+配方施肥+水肥一体化+活杆成熟”技术。按平均每亩增产800斤、每斤玉米1.25元计算，预计每年能帮乡亲们增加收入2000多万元。

新农人：研创新技术，驶入“新赛道”

做农业有没有“前途”？这一度是许多人尤其是农民本身发出的疑问。面对这一问题，行业中的“有心人”可以肯定地告诉你：有前途。

今年36岁的高素质农民朱梅楠就是这样一个“有心人”。很难想到，他在种植这一最传统的农业行为中，找到了行业发展的“蓝海”，并使之成为一项富民增收的农业“新行当”。

2017年，朱梅楠回到老家胶州，与合作伙伴共同成立了青岛一粒粟农业科技有限公司，带领团队自主研发多旋翼电动植保无人机，成为山东省最早一批深入研究多旋翼电动植保无人机生产及服务模式的从业者。

彼时，国内种植户对于植保无人机的作用机理和作业效果都不甚了解，朱梅楠便和同事带着无人机逐个乡镇、逐个市区进行演示介绍。因为电机、电池无法航空快递，朱梅楠和团队颠簸1000多公里从青岛开车到内蒙古进行飞行实验……经过多年努力，2023年，一粒粟新推出50公斤大载重无人机，每日作业效率可达800—1000亩。如今，企业服务对象遍布山东、内蒙古、广西、四川等8个省区，通过植保无人机为“绿色农业”的发展开创了一条新道路。

随着无人机机具的成熟，朱梅楠感受到国内专业从事无人机飞行工作人员（俗称“飞手”）的缺乏，特别是在农业植保领域。

于是，朱梅楠创造性将高素质农民培育与植保无人机飞

乡村振兴，关键在人。

过去谈及农民，人们脑海中或许会浮现“面朝黄土背朝天”的形象。但如今，随着一幅跨越代际的农业生产图景徐徐展开，沉稳的银发人群、坚实的中年骨干、跃动的青春力量，在广袤田野里收获希望。高素质农民，正成为中国农业农村现代化进程中最活跃的因子。

高素质农民作为农业生产经营的主力军、乡村振兴的带头人，既传承着千年农耕文明的智慧，又掌握现代科技与管理方法；既是个体奋斗的典范，更是共同致富的引领者。他们为传统农业带来了互联网思维、品牌观念和现代管理理念。高素质农民从“会种地”的生产者向“有文化、懂技术、善管理、会经营”的农业经营者转变。

我国把培育高素质农民作为一项重要工程，近年来的中央一号文件多次对其作出安排。农业发展的主体是农民，农民的整体素质高，农业高质量发展就有了人力保障。从这个角度来说，培育高素质农民就是培育农业的现在和未来。

青岛依托高素质农民培育，对标农业发展趋势、顺应个性化需求，大力发展壮大高素质农民队伍，累计培育高素质农民3.3万人次。高素质农民队伍结构不断优化、素质持续提升。一批有先进观念、技术和想法的农民脱颖而出，成为做强做精农业产业、带动共同富裕的“领路人”。

能靠网络查资料、向农业专家求教，在反复试种与总结中积累经验。历经多年深耕，他摸索出一套实用的羽衣甘蓝种植管理技术，并在省刊发表。如今，合作社已建成12个大棚，羽衣甘蓝种植规模达40余亩。

农业投入周期长、风险高、回报慢，王帅所选的羽衣甘蓝，早期更是小众到主要受众仅为外国客户与海归群体。他咬牙苦撑，2023年底，终于迎来市场曙光。如今，合作社打通工厂订单、电商平台等多元销售渠道，羽衣甘蓝鲜菜旺季单月订单量达10万斤，电商月销量突破3000单，年产值稳站上百万元台阶。

行业上升期，王帅积极参与高素质农民培育项目，系统学习乡村发展、品牌建设、电商运营等课程，对农业发展有了更深层次的思考。“我们虽是种植端，但深知品牌是核心竞争力，要通过品牌化运营提升产品附加值。”王帅表示，合作社现已成功注册“大兜虫”“多彩沽河”等商标，并依托种植基地，积极探索一二三产业融合发展，延伸产业链条，丰富产品矩阵，为产业发展注入全新动能。

《全国高素质农民发展研究报告》（2025年）显示，我国高素质农民队伍相对年轻、受教育程度相对较高、高素质农民技术水平持续提升且高素质农民新生力量充足，从朱梅楠、王帅身上，恰恰能够看到这些新特征，正是他们的加入，乡村这片“希望的田野”正生机勃勃。

数字农人：玩转“新农具”链动产供销

高素质农民之“高”，还在于这个群体具有主动学习的想法和能力，善于接受新事物，从而带动小农户同步步入现代农业发展轨道。

如若列举当前农业农村中的新事物，电商消费不能不提及——当前，手机已成为新一代农民连接知识、市场的新农具。

“多亏成立合作社，刘书记直播帮我们卖货。”在即墨区龙泉街道满贡村，村民们如此总结“增收路径”。他们口中的“刘书记”，便是高素质农民、满贡村党委书记刘永龙。

满贡村位于王圈水库上游，土壤肥沃，农产品品质好，但销路一直打不开。2021年，刘永龙担任满贡村党委书记，成立满贡生态农业专业合作社，盘活60多间闲置旧校舍作为生产基地，建起了花生油、石磨面粉加工等生产车间。有了产品，但囿于找不到渠道。眼看大家辛苦加工的农产品卖不出去，刘永龙便把目光瞄向网络。

2023年，他尝试着用自己村书记的身份，注册了满贡村书记助农直播间，开启了他的直播电商之路。“播第一场的时候，光喝水，紧张得说不出话来。”刘永龙说，虽然这样，但想想身后的村民，他“没有退路”。于是，靠着一场场直播的历练，坚持到半年左右时，他单场直播可以卖到约1万元。如今，满贡村的农产品逐步得到了市场的认可，每天可以卖到三四百单，2024年线上线下销售额达到1300万元。

在当地，原材料厂、特色面品加工车间、冷冻库、保鲜库等“链式”排列，正是在刘永龙直播电商的推动下，产品在全网受到追捧，延伸出了当地“产+销”链条，为村民提供了一批“家门口就业”的岗位。

让刘永龙自己没有想到的是，村书记也能站上讲台给农民讲电商知识。这些年，刘永龙多次登上“讲台”，今年为300余名高素质农民讲解电商直播带货知识。“我很自豪，从参加高素质农民培训到培训高素质农民，我觉得既然我已经有了一定的经验，就有义务再帮助更多的人。”

这是青岛发力直播带货尤其是村书记直播带货的一个生动事例。看到其对于村庄发展的重要作用，青岛将村书记直播带货作为推动农村电商发展的重要抓手，一批村庄负责人以实现村庄农产品增收为己任主动站到屏幕前——他们既熟悉当地的特色种养殖产品，又有整合村庄分散农产品的能力。

为村书记直播“扶上马再送一程”，今年的青岛市高素质农民培育，在保持主粮生产等基础性技能培训供给稳定的前提下，新增数字应用、电商直播等课程培训，帮助其补齐市场营销短板。

崂山区北宅街道三树新村党委书记蓝津传便是这样一位“带货书记”。“我们村有二百多年的樱桃种植历史，是樱桃之乡。不但如此，我们村的二号杏、松茸、木耳、蘑菇等农产品丰富。当前，我们正在想办法通过直播带货的方式，把我们的优质产品卖出去。”蓝津传告诉记者，但是他们的探索还不能谈得上专业，在做直播带货的过程中，也遇到一些问题，比如，如何引流等。

“今年市农业农村局举办的电商直播带货培训班，带领我们到杭州实训，正好补上了我的专业短板。”蓝津传说，通过系统培训，他对直播带货的信心更足了，“下一步，我们准备将村里正在试种的野芹菜在春节前后直播销售，将其打造成为我们直播间的爆款产品。后期，我还要将学习到的直播带货流程教给村民，实现不出家门即增收。”

作为一名“数字农人”，青岛西海岸新区36岁的高素质农民、青岛禽之宝琅琊鸡育种有限公司经理龚相维亦看好农产品直播这条新赛道。

“其实，农村不缺好东西，但销售是短板。农产品卖不出去，又会反过来影响农民的积极性和产品品质。我们发力直播电商，就是为了解决销售这个关键。”龚相维告诉记者，如今，他已经组建了一支专门的电商团队。下一步，他不但要把琅琊鸡这个地方特色农产品卖到全国，还要将当地其他特色农产品纳入直播范畴，让农民在“种得好”“养得好”的基础上“卖得好”，将田间地头的收成高效转化为实实在在的收益。



■朱典玉



■张先河



■朱梅楠
黄光丽 摄



■王帅



■刘永龙



■蓝津传
邢志峰 摄



■龚相维

除署名外均为受访者提供

